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Εισαγωγή 
Ο εκελοντιςμόσ είναι μια πράξθ μζςα από τθν οποία οι άνκρωποι 

αποκτοφν  νζεσ δεξιότθτεσ και βοθκοφνται να είναι ενεργοί πολίτεσ 

ςτθν κοινότθτα τουσ. Ο εκελοντιςμόσ δεν ζχει πλαίςια και όρια, είναι 

ζνα κοινωνικό φαινόμενο που μπορεί να πάρει διάφορεσ μορφζσ και 

διαςτάςεισ με βάςει τισ αξίεσ, αρχζσ και τθν κοινωνικό -οικονομικι και 

πολιτιςμικι πραγματικότθτα τθσ κοινωνίασ. Εκελοντιςμόσ είναι θ μθ 

αμειβόμενθ και δίχωσ επαγγελματικι εξζλιξθ δραςτθριοποίθςθ των 

πολιτϊν που αποβλζπει ςτθν ευθμερία του ςυνανκρϊπου, τθσ 

κοινότθτασ και τθσ κοινωνίασ γενικότερα. Δεν περιορίηεται μόνο ςτθν 

παροχι ανιδιοτελοφσ κοινωνικοφ ζργου, αλλά περιςςότερο αφορά μια 

ςτάςθ ηωισ με ιδιαίτερεσ αξίεσ, όπωσ θ φιλανκρωπία, θ αλλθλεγγφθ, θ 

κοινωνικι δικαιοςφνθ και θ κοινωνικι ςυμμετοχι. Εκελοντισ είναι ο 

πολίτθσ εκείνοσ που προςφζρει ανιδιοτελϊσ τον ελεφκερο του χρόνο ι 

τθ γνϊςθ του για χριςιμεσ δράςεισ προσ όφελοσ άλλων, χωρίσ να 

περιμζνει αντάλλαγμα. Με αυτι τθν ζννοια ο εκελοντιςμόσ ταυτίηεται 

με τθ φιλανκρωπία, όπωσ χρθςιμοποιικθκε κατά τθν κλαςικι εποχι 

κυρίωσ για να αποδϊςει μια καινοφργια αρετι, τθν αγάπθ για το 

ςυνάνκρωπο. Η διαφορά ανάμεςα ςτον εκπαιδευμζνο εκελοντι και 

ςτθν παλιά ζννοια τθσ φιλανκρωπίασ είναι ότι ο εκελοντισ 

αντιμετωπίηει τα άτομα ςτα οποία προςφζρει εκελοντικι εργαςία, όχι 

με οίκτο αλλά ςαν άτομα ιςότιμα τα οποία περνοφν δυςκολίεσ και ςτα 

οποία μπορεί να προςφζρει. Οι εκελοντζσ προζρχονται από 

οποιοδιποτε κοινωνικό-οικονομικό ςτρϊμα τθσ κοινωνίασ. Αν λάβουμε 

υπόψθ ότι ζνασ εκελοντισ μπορεί να είναι οποιαςδιποτε θλικίασ, 

οικονομικισ κατάςταςθσ, ακαδθμαϊκοφ υπόβακρου, τότε μποροφμε 

εφκολα να ιςχυριςτοφμε ότι ςχεδόν όλοι οι πολίτεσ μποροφν να είναι 

υποψιφιοι εκελοντζσ.  Τπάρχει, επίςθσ, ο διεκνισ εκελοντιςμόσ : ωσ 

προςφορά αλλθλεγγφθσ και γνϊςθσ ςτισ χϊρεσ του Σρίτου κόςμου ι 

ανκρωπιςτικϊν υπθρεςιϊν ςτισ ηϊνεσ πολεμικϊν ςυγκροφςεων. ε 

ανάπτυξθ βρίςκεται επίςθσ, ο περιβαλλοντικόσ εκελοντιςμόσ, μζςω τθσ 

ανάπτυξθσ πρωτοβουλιϊν για τθν κακαριότθτα των δαςϊν και των 

παρακαλάςςιων περιοχϊν, τθσ οργάνωςθσ προγραμμάτων 



περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ των παιδιϊν και των νζων κ.λπ.  Σζλοσ, 

υπάρχει ο πολιτιςτικόσ εκελοντιςμόσ, θ οργάνωςθ από νεανικζσ ιδίωσ 

εκελοντικζσ οργανϊςεισ πολιτιςτικϊν κεατρικϊν, μουςικϊν και 

κοινωνικϊν δραςτθριοτιτων που εκφράηουν τθ νεανικι φανταςία και 

δθμιουργικότθτα , πζρα από τθ λογικι τθσ αγοράσ και του κζρδουσ. 

 

Οι ομάδεσ του εθελοντιςμοφ ςτισ οποίεσ χωρίςτηκαν οι 

μαθητζσ είναι οι εξήσ : 

Πρώτη ομάδα  

Θζμα:  Χαμόγελο του παιδιοφ 

Μακθτζσ :  Ντίμτςα Γεωργία , Οικονόμου Δανάθ , Μπζφασ 

Εφραίμ,  Μθλίτςθσ Δθμιτριοσ . 

Δεφτερη ομάδα  

Θζμα: Unicef 

Μακθτζσ: Αναγνϊςτου Απόςτολοσ , Βλθςςάρθ Μαριάννα, 

Γκάνια Χριςτίνα , Καψάλθ Καςςάνδρα , Νταφζκθ Μαρία 

Τρίτη ομάδα 

Θζμα: Actionaid 

Μακθτζσ: Κρζςςοσ Νικόλαοσ , Μπαλαμϊτθσ Βαςίλειοσ , 

Μπρζντασ Χριςτοσ , Πολφηοσ Κωνςταντίνοσ , Παπαγιάννθσ 

Παναγιϊτθσ  

Τζταρτη ομάδα 

Θζμα: Γιατροί χωρίσ ςφνορα  

Μακθτζσ: Καπερϊνθ Νικολζτα , Παπαδθμθτρίου Φανι , 

Κουτςοφκθσ Βαςίλειοσ , Χριςτοφόρου Παναγιϊτθσ 



UNICEF 
Η UNICEF,δθμιουργικθκε από τθ γενικι ςυνζλευςθ του Οργανιςμοφ 

Ηνωμζνων Εκνϊν, ςτισ 11 Δεκεμβρίου 1946.Γενικόσ ςτόχοσ τθσ είναι θ 

παροχι μακροπρόκεςμθσ ανκρωπιςτικισ βοικειασ ςε παιδιά και 

μθτζρεσ, κακϊσ και θ ςτιριξθ ςχετικϊν αναπτυξιακϊν προγραμμάτων. 

Σο 1946 θ UNICEF ζγινε μόνιμο μζλοσ του ςυςτιματοσ του Ο.Η.Ε. και 

ζχει τθν ζδρα τθσ ςτθν Νζα Τόρκθ. Σο 1965 τθσ απονεμικθκε το νόμπελ 

ΕΙΡΗΝΗ. 

Όςον αφορά τθ χϊρα μασ θ Ελλθνικι Επιτροπι τθσ UNICEF ιδρφκθκε το 

1977.Ενθμερϊνει και ευαιςκθτοποιεί τουσ πολίτεσ για τα προβλιματα 

των παιδιϊν ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ και για τθ δράςθ και το ζργο 

τθσ UNICEF ςε όλο τον κόςμο .ε ςυνεργαςία με τθν  πολιτεία και τουσ 

φορείσ τθσ εφαρμόηει προγράμματα εκπαίδευςθσ ,προςταςίασ από το 

trafficking ,από τθ βία και τθν κακοποίθςθ των παιδιϊν ςτθ Ελλάδα. 

Επίςθσ ςε ςυνεργαςία με εκπαιδευτικοφσ και το Τπουργείο Παιδείασ 

εφαρμόηει προγράμματα Εκπαίδευςθσ για τθ  ανάπτυξθ ,τα οποία 

ενθμερϊνουν τα παιδιά για τα δικαιϊματα τουσ αλλά και τθν 

κατάςταςθ των παιδιϊν ςε όλο τον κόςμο. 

Βαςικι προτεραιότθτα τθσ Ελλθνικισ Επιτροπισ είναι θ προάςπιςθ των 

Δικαιωμάτων του παιδιοφ ςτθν Ελλάδα και τον κόςμο .χετικά με τθ 

χϊρα μασ αυτό επιτυγχάνεται με τθ ςυνθγορία και εκπαίδευςθ για τα 

δικαιϊματα του παιδιοφ και με τθν εκπαίδευςθ για τθν ανάπτυξθ. 

Σο όραμα και τα πιςτεφω τθσ UNICEF προςβλζπει να καταςτεί θ 

κινθτιρια δφναμθ που κα βοθκιςει να χτιςτεί ζνασ κόςμοσ ςτον οποίο 

κα είναι ςεβαςτά τα δικαιϊματα του κάκε παιδιοφ ,με βάςθ τα πιςτεφω 

τθσ. 

Η αποςτολι τθσ είναι αυτό που οφείλει να πράξει για τθν εκπλιρωςθ 

του οράματοσ τθσ, ζτςι θ UNICEF: 

∙ ςυνθγορεί για τθν προςταςία των δικαιωμάτων των παιδιϊν  



∙ κινθτοποιεί τθν πολιτικι κζλθςθ και τουσ υλικοφσ πόρουσ για να 

βοθκιςει τισ χϊρεσ να κζςουν <<πρϊτα τα παιδιά>> και να αναπτφξουν 

τθν υποδομι τουσ, ϊςτε να το πράξουν 

∙ ανταποκρίνεται ςε ζκτακτεσ ανάγκεσ 

∙ προωκεί τθ ιςότθτα των γυναικϊν και υποςτθρίηει τθν πλιρθ 

ςυμμετοχι τουσ ςτο κοινωνικό γίγνεςκαι 

∙ εργάηεται για τθ ν επίτευξθ των ςτόχων τθσ ανκρϊπινθσ ανάπτυξθσ,τθσ 

ειρινθσ και τθσ κοινωνικισ προόδου. 

Μζςα από τθν κακθμερινι εργαςία ςτα προγράμματα τθσ ςε όλο τον 

κόςμο ,θ UNICEF ,για τθν εκπλιρωςθ τθσ αποςτολισ τθσ: 

∙ πραγματοποιεί εκτεταμζνουσ εμβολιαςμοφσ κατά των 6 βαςικϊν 

αςκενειϊν, που απειλοφν τθ ηωι των παιδιϊν. 

∙ βρίςκει και φζρνει κακαρό νερό ςε κοινότθτεσ και ςχολεία που το 

ζχουν ανάγκθ. 

∙ προωκεί και προςτατεφει τα δικαιϊματα των παιδιϊν ςε όλο τον 

κόςμο. 

∙ προςτατεφει τα παιδιά ςε περιπτϊςεισ ενόπλων ςυρράξεων, 

δθμιουργϊντασ ηϊνεσ ειρινθσ όπου από εκεί περνά και θ ανκρωπιςτικι 

βοικεια. 

Η UNICEF  ςτθρίηεται αποκλειςτικά και μόνο ςε εκελοντικζσ 

ςυνειςφορζσ. Όςοι επικυμοφν να μάκουν περιςςότερα για τθ δράςθ 

τθσ και να βοθκιςουν το ζργο τθσ με μια προςφορά , μποροφν να 

επιςκεφκοφν τθν ιςτοςελίδα τθσ, www.unicef.gr 

 

 

 

 

 



ActionAid 
Τι είναι 

Η ActionAid είναι διεκνισ μθ κερδοςκοπικι, μθ κυβερνθτικι οργάνωςθ 

με ςτόχο τθν καταπολζμθςθ τθσ φτϊχειασ και τθσ ανιςότθτασ. Ωσ ζδρα 

τθσ ζχει το Γιοχάνεςμπουργκ ςτθ Νότια Αφρικι και διοικείται από 

Διεκνζσ Διοικθτικό υμβοφλιο. Επίςθσ δραςτθριοποιείται διεκνϊσ ςε 

περιςςότερεσ από 40 χϊρεσ ςε Αφρικι, Αςία και Λατινικι Αμερικι. 

 

Η δράςη τησ 

Η ActionAid αποτελεί μια μοναδικι ςυνεργαςία ανκρϊπων που 

αγωνίηονται για ζναν καλφτερο κόςμο, ζναν κόςμο όπου όλοι οι 

άνκρωποι κα ζχουν αρκετι τροφι, πόςιμο νερό, εκπαίδευςθ και ζναν 

ενεργό ρόλο ςτθν κοινωνία. Για περιςςότερα απο 35 χρόνια  

ςτεκόμαςτε ςτο πλευρό των ςυνανκρϊπων μασ, ςε περιςςότερεσ από 

40 χϊρεσ και ενϊνουμε τισ δυνάμεισ μασ ενάντια ςτθ φτϊχεια και τα 

βακφτερα αίτια τθσ. ε όλεσ τισ χϊρεσ όπου αναπτφςςουμε τα 

προγράμματά μασ δεν επιβάλουμε λφςεισ. Δουλεφουμε μαηί με τουσ 

κατοίκουσ του αναπτυςςόμενου κόςμου, αναηθτϊντασ νζεσ προοπτικζσ, 

αξιοποιϊντασ τισ δυνατότθτζσ μασ ςτο μζγιςτο και δθμιουργϊντασ 

βαςικζσ υποδομζσ ϊςτε οι βελτιϊςεισ ςτισ ςυνκικεσ διαβίωςισ τουσ να 

είναι μόνιμεσ και ουςιαςτικζσ. τόχοσ μασ δεν είναι θ πρόςκαιρθ 

ανακοφφιςθ των αναγκϊν τουσ αλλά θ ενδυνάμωςι τουσ ϊςτε να 

αλλάξουν τθν κακθμερινότθτά τουσ με τισ δικζσ τουσ δυνάμεισ. 

φμβουλοσ του Οργανιςμοφ Ηνωμζνων Εκνϊν ςε κζματα παγκόςμιασ 

ανάπτυξθσ από το 1991, θ ActionAid, αςκεί πίεςθ ςτα διεκνι κζντρα 

λιψθσ αποφάςεων ϊςτε να ανακεωρθκοφν αποφάςεισ και πρακτικζσ 

που πλιττουν τθν ανάπτυξθ των φτωχϊν περιοχϊν του πλανιτθ μασ και 

τισ κακθλϊνουν ςε ζναν φαφλο κφκλο φτϊχειασ. 

 



Ιςτορία 

Η ActionAid ξεκίνθςε από τθ Μεγάλθ Βρετανία, ςτισ αρχζσ τθσ 

δεκαετίασ του ’70, ωσ μια κακαρά φιλανκρωπικι οργάνωςθ, με 88 

υποςτθρικτζσ που ζγιναν ανάδοχοι ςε 88 παιδιά ςτθν Ινδία και τθν 

Κζνυα. Αρχικά θ δουλειά τθσ επικεντρϊκθκε ςτθν παροχι υλικισ 

βοικειασ, όπωσ νερό, τροφι και είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ, κακϊσ και ςτθν 

εξαςφάλιςθ εκπαίδευςθσ για τα παιδιά. τθν πορεία ζγινε φανερό, ότι 

το να παρζχει μόνο είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ, ανακουφίηει το πρόβλθμα 

μόνο προςωρινά, ενϊ δεν αντιμετωπίηει τισ πραγματικζσ αιτίεσ τθσ 

φτϊχειασ που είναι θ άνιςθ κατανομι δφναμθσ και πόρων. 

 

 

 

Η ActionAid ςτην Ελλάδα 

Η ActionAid ξεκίνθςε τθ δράςθ τθσ ςτθν Ελλάδα το 1998. τα χρόνια 

που μεςολάβθςαν, τουσ ςτόχουσ και το όραμά τθσ δυνάμωςαν με τθν 

αμζριςτθ υποςτιριξι τουσ περιςςότεροι από 43.000 Ζλλθνεσ που με 

τθν προςφορά τουσ υποςτθρίηουν μακροπρόκεςμα τθ βελτίωςθ τθσ 

ηωισ εκατομμυρίων ανκρϊπων ςτθν Αφρικι, τθν Αςία και τθν Λατινικι 

Αμερικι.Η ActionAid Ελλάσ μζςα από τα προγράμματα υποςτιριξθσ που 

προτείνει γίνεται θ γζφυρα αλλθλεγγφθσ που ςυνδζει τουσ Ζλλθνεσ 

πολίτεσ με τα παιδιά, τισ οικογζνειεσ και τισ κοινότθτεσ των 

αναπτυςςόμενων χωρϊν. Παράλλθλα, θ ActionAid Ελλάσ, ωσ ενεργό 

μζλοσ τθσ ActionAid ςυμμετζχει ςτισ διεκνείσ εκςτρατείεσ και τα 

παγκόςμια δίκτυα άςκθςθσ πίεςθσ για να επθρεάςει τθν πολιτικι των 

διεκνϊν οργανιςμϊν, των οποίων οι αποφάςεισ ζχουν άμεςθ επίδραςθ 

ςτθ ηωι των φτωχϊν του κόςμου.το πλαίςιο τθσ διεκνοφσ ςτρατθγικισ 

για τθν καταπολζμθςθ τθσ φτϊχειασ ςτον πλανιτθ, θ ActionAid Ελλάσ 

αναπτφςςει ζντονθ δράςθ και ςτθν Ελλάδα ενθμερϊνοντασ και 

ευαιςκθτοποιϊντασ τουσ Ζλλθνεσ πολίτεσ αλλά και τουσ μακθτζσ των 

ελλθνικϊν ςχολείων για τα παγκόςμια πρόβλθματα μζςω εκςτρατειϊν 

ενθμζρωςθσ και εκπαιδευτικϊν προγράμματων. 



 

Η αποςτολή τησ 

Από τθν ζναρξθ λειτουργίασ τθσ ActionAid Ελλάσ το 1998, θ 

ευαιςκθτοποίθςθ των παιδιϊν αποτελεί βαςικι προτεραιότθτά 

μασ.Από το 2000 μζχρι ςιμερα θ ActionAid Ελλάσ είναι πρωτοπόροσ ςτο 

ςχεδιαςμό προγραμμάτων Αναπτυξιακισ Εκπαίδευςθσ. Σα 

προγράμματα αξιοποιοφν τθ ςθμαντικι εμπειρία τθσ οργάνωςθσ από 

τισ χϊρεσ του Νότου και τθ μεταφζρουν μζςα από καινοτόμεσ 

δραςτθριότθτεσ ςτθν ελλθνικι εκπαιδευτικι 

πραγματικότθτα.Ονειρευόμαςτε μια κοινωνία ευαιςκθτοποιθμζνων 

πολιτϊν, νζων και παιδιϊν που δραςτθριοποιοφνται για ζναν κόςμο 

απαλλαγμζνο από τθ φτϊχεια και τθν αδικία, όπου κάκε άνκρωποσ κα 

απολαμβάνει το δικαίωμα να ηει με αξιοπρζπεια.Σο ςυνεχζσ και κερμό 

ενδιαφζρον των παιδιϊν κακϊσ και θ ςτακερι ςυνεργαςία που ζχουμε 

αναπτφξει με εκπαιδευτικοφσ από όλθ τθν Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια, 

μασ οδιγθςε ςτθ δθμιουργία αυτισ τθσ ιςτοςελίδασ, μζςω τθσ οποίασ 

κα ενθμερϊνουμε όςουσ ενδιαφζρονται να πάρουν μζροσ ςτα 

προγράμματά μασ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Επίλογοσ 
ε παγκόςμιο επίπεδο ο εκελοντιςμόσ αποτελεί τον ταχφτατα 

αναπτυςςόμενο Σρίτο Σομζα τθσ οικονομίασ και κοινωνίασ. Η 

εκελοντικι εργαςία ςε πολλζσ αναπτυγμζνεσ χϊρεσ ςυμβάλει 

κακοριςτικά ςτθν ανάπτυξθ του Α.Ε.Π. και ςτθν κεμελίωςθ του νζου 

κοινωνικοφ κράτουσ. τθν εποχι μασ, οι εκελοντζσ είναι οι πρϊτοι ςτθν 

προςφορά ποιοτικϊν εκελοντικϊν υπθρεςιϊν, ςτθν κινθτοποίθςθ τθσ 

κοινισ γνϊμθσ, ςτθν οργάνωςθ ςυλλογικϊν εγχειρθμάτων, ςτθν 

οικοδόμθςθ τθσ διεκνοφσ αλλθλοκατανόθςθσ. Ο εκελοντιςμόσ δεν είναι 

απλά φιλάνκρωπία, διαμορφϊνει ςτθν πράξθ τθν κοινωνία του αφριο. 

υμπεράςματα: 

1) τθν εποχι μασ με παγκόςμια προβλιματα όπωσ: αρρϊςτιεσ, 

υποβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ, ναρκωτικά, φτϊχεια, να 

εκκρεμοφν απειλθτικά, θ εκελοντικι προςφορά κα μποροφςε να 

ςυμβάλει ςθμαντικά ςτθν αντιμετϊπιςι τουσ, άρα είναι 

αναγκαία.τθν ςθμερινι κοινωνία τθσ παγκοςμιοποίθςθσ, που 

κυριαρχοφν οι ανιςότθτεσ και θ αδικία ανάμεςα ςτουσ ζχοντεσ 

και κατζχοντεσ και ανάμεςα ςτουσ αποκλειςμζνουσ, φτωχοφσ και 

πειναςμζνουσ. 

2) Οι εκελοντικζσ οργανϊςεισ ςε παγκόςμιο, εκνικό, ευρωπαικό, 

τοπικό επίπεδο μασ δίνουν ελπίδεσ για ανκρϊπινεσ κοινϊνίεσ, 

επθρεάηοντασ τισ εξελίξεισ και ωκϊντασ ςε αλλαγζσ. Ζχουν ίςωσ 

για πρϊτθ φορά ςθμαντικι και αναντικατάςτατθ λειτουργία μζςα 

ςτισ δθμοκρατικζσ κοινϊνίεσ αυτι του εκφραςτι τθσ ςυλλογικισ 

ςυνείδθςθσ απζναντι ςτθν τυχόν αυκαιρεςία του κράτουσ ι των 

μονοςιμαντων επιδιϊξεων των μθχανιςμϊν τθσ αγοράσ. 

Μποροφν να επιτελζςουν παράλλθλα επιβεβαίωςθ τθσ 

δυνατότθτασ που ζχουν οι πολίτεσ να αλλάξουν τθ ηωι τουσ 

δρϊντασ από κοινοφ, για τθν επιδίωξθ κοινά αποδεκτϊν ςτόχων, 

ςε οποιοδιποτε χϊρο ι επίπεδο. 
 

  



 


